§9. Quy tac chuyén vé

[A+'B+C=D=>A+B=D—C?

1. Tinh chét cta dang thic
B 7 hinh 50 dusi day ra c6 thé rit ra nhimg nhan xét gi ?
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Khi bién doi cdc dang thirc, ta thudng 4p dung cdc tinh chat sau :

Néua=bthia+c=bh+c
Néua+c=b+cthia=Dh
Néua=Dbthib=a.

Vidu |
Tim s6 nguyén x, bi€t : x —2=-3;
Giai : X—2=-3
X=2+2d==3472
X==3+2
x=-1.

Tim s6 nguyén x, biét : x +4 =-2,

Quy tic chuyén vé

Khi chuyén mét so hang tir vé nay sang vé kia ctia mot dang thire, ta phadi
doi ddu s6 hang do : ddu "+" doi thanh ddau "-" va ddu "-"" doi thanh
ﬁ‘l‘ Fl+?I‘

. Vidu : Tim s6 nguyén x. biét :

aAx—2=-6; b)x—-(—4)=1.

Giai: a)x—-2=-6 byx-(—-4)=1
 Xx=-6+2 x+4=1

x=—4 x=1-4
Xx=-3

Tim s6 nguyén x, biét : x + 8 = (=5) + 4.

Nhdan xét :
Tadabi€ta—b=a+(—b)nén(a—b)+b=a+[(-b)+b]=a+0=a.
Nguoc lai, néu x + b = a thi sau khi chuyén vé, ta duoc x =a — b.

Vay hiéu a — b la s6 ma khi cong s6 dé véi b sé duge a, hay c6 thé néi
phép trir la phép todn nguoc cua phép cong.
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Bai t&p
Tim s6 nguyén X, biét :
a)7—-x=8-(-7);

Tim s6 nguyén a, biét :

a)|a|=2;

b)x-8=(-3)-8.

b] | a+2 |'= 0.
Tim s6 nguyén x, biét riing téng ctia ba s6 : 3, -2 va x bang 5.
Cho a € Z. Tim s6 nguyén x, biét :

a)at+x=35; bja—x=2.
Cho a, b e Z. Tim s6 nguyén x, biét :
a)a+x=b; ' bja—x=b.
Luyen tap
Tim s6 nguyén x, biét : 4 — (27 -3) =x— (13 - 4).
Tinh :
a) (=37)+(-112); b)(—42)+52; c)13-31;
d)14-24-12; e) (=25) + 30 - 15.

Mot doi béng dd nam ngodi ghi dugc 27 ban va dé thung luGi 48 ban. Nam
nay doi ghi duoc 39 ban va dé thing ludi 24 ban. Tinh hiéu s6 ban thang - thua
cuia doi d6 trong moi mua giai.

Trong bang dudi day c6 nhiét do cao nhit va nhiét do thap nhét ciia mot s6
thanh phé viio mot ngay ndo dé. Hay ghi vio cot bén phii s6 do chénh léch
(nhiét do cao nhat trir nhiét do thAp nhét) trong ngay do6 cua moi thanh pho.

Thanh ph6 Nhiét d?} Nl‘sit‘;':t dl? Chénj'l léch
cao nhat thap nhat nhiét do

Ha Noi 2500 16°C
Bic Kinh =17 790
Mit-xco-va -2°C -16°C
Pa-ri 12°C 2
To-ky-6 8°C —-4°C
To-ron-t6 TC -5°C
Niu-yoo¢ 12°¢ -1°C
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Tinh cdc t6ng sau mot cach hop Ii :

a) 3784 +23-3785-15;
b)21 +22+23+24-11-12-13 - 14.

Tinh nhanh :

a) =2001 + (1999 + 2001) ;
b) (43 — 863) — (137 = 57).
D6 : Cho chin tdm bia c6
ghi s6 va chia thanh ba
nhém nhu hinh 51. Hay
chuyén mot tdm bia tir
nhom nay sang nhém khic
sao cho téng cdc s6 trong
moi nhém déu bing nhau.

Hinh 51




